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В статье проанализировано сущность понятия стратегической компетенции с позиции методики обучения иностранных 
языков и экстраполировано на формирование коммуникативных стратегий продуцирования вторичного иностранного тек-
ста. В исследовании сосредоточено внимание на реферате и аннотации как основных документах, продуцирование которых 
специалистами технического профиля есть неотъемлемым компонентом их научно-профессиональной деятельности.
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Essential aspects of the concept of strategic competence from the perspective of foreign language teaching methodology have been 
analyzed in the article, then projected on the formation of communicative strategies in production of the secondary foreign language text. The 
basic research attention is paid to resume and annotation as the main documents creation of which is an indispensable part of scienti c and 
professional activity of specialists in technical sphere.  
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ФОРМУВАННЯ ЗАЦІКАВЛЕНОСТІ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ ДО ЗАНЯТЬ НАРОДНИМИ 

ТАНЦЯМИ В ПОЗАШКІЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ ОСВІТИ
Чашечнікова Наталія Валеріївна

м.Івано-Франківськ
У статті розглядається рівень зацікавленості молод-

ших школярів до занять народним танцем у позашкільних за-
кладах освіти, з’ясовуються шляхи та умови їх залучення до 
вивчення народного хореографічного мистецтва.

Ключові слова: молодші школярі, народний танець, поза-
шкільні заклади освіти.

Зміни, що відбулися в економічній, політичній та соціально-
культурній сферах України внаслідок переходу до ринкової еко-
номіки, невизначеність у питаннях державотворення призвели 
до падіння ціннісних орієнтирів підростаючого покоління, для 
якого духовні, моральні та культурні ідеали, що формувалися 
впродовж усього історичного розвитку української нації стали 
суперечливими. Одним із основних показників духовно-мо-
рального розвитку особистості є ставлення до своєї країни, її 
духовних та культурних цінностей, до співвітчизників. Однак на-
уковці В.Дзюба, М.Качур, Р.Петронговський, О.Стьопіна, Я.Яців 
стверджують, що особливої руйнації сьогодні зазнають патріо-
тичні почуття та переконання підростаючого покоління.

На нашу думку в процесі формування майбутнього патріо-
та, повноцінного громадянина України, домінуючу роль відіграє 
виховання патріотизму у молодшому шкільному віці, адже да-
ний період становлення особистості має свої потенційні можли-
вості для формування вищих моральних почуттів, в тому числі 
і патріотичних. Н.Бібік зазначає, що моральний розвиток учнів 
початкових класів перебуває лише на початковому етапі, тому 
їх вчинки та поведінка можуть бути ще не достатньо усвідом-
леними [1, с.38]. Однак, моральні принципи, правила та норми, 
засвоєні в молодшому шкільному віці, пізніше перетворюються 
в стійкі моральні утворення.

У “Концепції національно-патріотичного виховання молоді” 
підкреслюється, що форми й методи патріотичного виховання 
повинні базуватися на народних традиціях, звичаях, обрядах, 
культурних надбаннях українського народу. Особлива увага на-
дається вихованню засобами музичного фольклору, декоратив-

но-ужиткового мистецтва, і зокрема засобами народного танцю, 
який є ефективним чинником формування ціннісного ставлення 
дитини до навколишньої дійсності та до самої себе, активної за 
формою та моральної за змістом життєвої позиції [3].

У зв’язку з цим пріоритетним завданням не лише педа-
гогічної науки, але й процесу державотворення є виховання 
всебічно розвиненої, високоосвіченої, національно свідомої 
особистості громадянина-патріота України. Провідним шляхом 
вирішення означеного завдання є створення ефективної систе-
ми патріотичного виховання молодших школярів у позашкіль-
них закладах освіти, змістовним компонентом якої є мистець-
ко-культурна спадщина українського народу, зокрема народна 
танцювальна творчість.

Однак спостереження за участю молодших школярів у поза-
шкільних закладах освіти Івано-Франківська та області виявили 
недостатню зацікавленість учнів початкових класів до творчої 
діяльності у процесі позашкільного навчання, зокрема до за-
нять народною хореографією. На нашу думку, це спричинено 
недостатньою розробленістю системи навчально-виховного 
процесу даних закладів освіти, невизначеністю пріоритетних 
методів залучення дітей до народного танцювального мисте-
цтва, недостатнім державним фінансуванням позашкільних на-
вчальних закладів.

Мета статті полягає в з’ясуванні рівня зацікавленості учнів 
початкових класів до занять народним танцем у позашкільних 
закладах освіти, аналізі умов та шляхів формування зацікав-
леності молодших школярів до хореографічної діяльності, що 
сприяє підвищенню ефективності їх патріотичної вихованості.

Проблема впливу народного мистецтва на формування 
особистості та залучення підростаючого покоління до ціннос-
тей української культури на протязі тривалого часу є об’єктом 
досліджень науковців-педагогів, філософів, соціологів, психо-
логів, мистецтвознавців та українознавців. Виховання учнів по-
чаткових класів шляхом залучення їх до цінностей української 
народної культури перебуває у полі зору дослідників: І.Либідь, 
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І.Охріменко, Г.Усачова. Т.Бондаренко, О.Колоскіна проаналізу-
вавши у своїх працях вплив народної творчості на формування 
морально-естетичних цінностей підростаючого покоління, його 
національної самосвідомості, довели актуальність залучення 
дітей молодшого шкільного віку до діяльності в галузі народ-
ного мистецтва. Специфіка виховного впливу українського хо-
реографічного мистецтва на особистість дитини була об'єктом 
вивчення дослідників-хореографів: В.Авраменка, К.Василенка, 
В.Верховинця, А.Волинського, В.Захарова, П.Фриз, мистецтвоз-
навців: О.Конорової, В.Красовської, О.Ліманської, артистів ба-
лету: Т.Вечеслової, Г. Уланової.

Аналіз джерельної бази виявив, що специфіка виховного 
впливу українського танцювального мистецтва полягає в його 
багаторівневій структурі, змістовій та образній різноманітності. 
Будучи невід'ємною складовою як традиційних свят, так і по-
всякденного життя, обрядовий танець акумулює в собі худож-
ньо-історичний досвід багатьох поколінь, яскраво відображає 
високий рівень моральних цінностей у людських взаєминах, ба-
гатство громадських якостей народу. Мистецтвознавець Богдан 
Стасько стверджує, що вплив народної хореографії на молод-
шого школяра передбачає формування шанобливого ставлення 
до культури свого народу, здатності зберегти свою національну 
ідентичність [4]. Тож у процесі залучення молодших школярів до 
занять українським танцем відбувається знайомлячись учнів із 
кращими творами народного хореографічного мистецтва, діти 
здобувають коректну орієнтацію в історії, культурі, традиціях 
народу, навики спілкування та взаємодії у колективі, отримують 
можливість всебічного розвитку повноцінного громадянина-па-
тріота в його повному ціннісному всевиявленні.

Потреба у пошуку додаткових шляхів та умов залучення 
молодших школярів до занять народним танцем у позашкіль-
них закладах освіти була виявлена у ході спостереження за 
роботою позашкільних закладів освіти Тисменицького району 
Івано-Франківської області. Виявлено, що серед п’яти існуючих 
шкіл мистецтв Тисменицького району (у с.Лисець, с.Ямниця, 
с.Підпечари, с.Єзупіль та м. Тисмениця) відділення хореогра-
фії функціонує лише у двох: школі мистецтв села Підпечари 
та Тисменицькій школі мистецтв імені Йова Княгиницького. У 
Підпечарській школі відділення хореографії налічує 24 учня по-
чаткових класів, у Тисмениці народному танцювальному мисте-
цтву навчають 14 молодших школярів. Падіння рівня зацікавле-
ності та залучення молодших школярів до творчої діяльності у 
останньому позашкільному закладі, на нашу думку, спричинені 
зміною навчального плану у Тисменицькій школі мистецтв імені 
Йова Княгиницького, а саме насиченням навчального процесу 
матеріалом народно-сценічного танцю. Оскільки в період 2004-
2009 років, коли навчальний процес базувався на сучасній 
хореографії (хіп-хоп, джаз-фанк, фолк), кількість учнів переви-
щувала 50 осіб.

На нашу думку це пояснюється низьким рівнем інформа-
ційно-пропагандиського забезпечення народного мистецтва, в 
тому числі і танцювального, відсутністю у засобах масової ін-
формації матеріалів, які б виховували молодь на кращих зраз-
ках культурної спадщини народу, перенасиченням вітчизняного 
кінопрокату іноземними фільмами, що пропагують цінності за-
рубіжних країн, неконтрольованим захопленням дітьми інозем-
ним мистецтвом. У зв’язку з цим можемо спостерігати явище 
насичення навчального процесу позашкільних закладів освіти 
зразками іноземної, не завжди коректної хореографії, поступо-
вої втрати першооснови та самобутності українського народно-
го танцю, активну його стилізацію. Все це спричиняє знецінення 
народного танцювального мистецтва, знижує рівень зацікавле-
ності учнів до української хореографії.

Однією з необхідних умов підвищення рівня зацікавленості 
молодших школярів до творчої діяльності на заняттях народ-
ним танцем у позашкільних навчальних закладах є залучення 
дітей до участі у різноманітних культурних та виховних заходах, 
спрямованих на формування громадських якостей підроста-

ючого покоління. Важливе місце у даному процесі займає за-
лучення учнів до участі у святкуванні державних свят (День 
Незалежності, День Конституції, День Перемоги) свят народ-
ного календаря (Різдвяна коляда, Великодні гаївки, Андріївські 
вечорниці, Купальські свята), участь у конкурсах, фестивалях 
(“Родослав”, “Містерія танцю”, “Різдвяний Київ”, “Арт-весна”, ”Ял-
тинський берег”) тощо.

Слід відзначити, що така діяльність створює атмосферу 
особистої причетності школярів до організації заходу: готуючи 
тематичну хореографічну композицію, приурочену святкуванню 
тієї чи іншої події, учні ознайомлюються з історичним минулим 
українського народу, залучаються до відтворення народних 
звичаїв та традицій, відродження багатогранної української 
культури. Вивчення репертуару українського народного танцю 
є однією з найефективніших форм патріотичного виховання 
молодших школярів. Серед хореографічних композицій, які за 
рівнем складності відповідають початковим класам слід ви-
окремити ряд хороводів: “Шум”, “Дощик” “Кривий танок”, “Друж-
ба”. Чимало народних українських танців є цілком доступними 
дітям цієї вікової категорії: “Перепілка”, “Плету лісочку”, деякі 
спрощені козачкові та гопачкові форми, гуцулки, а також автор-
ські обробки народно-танцювальних мотивів для виконання на 
естраді ("При долині мак" В.Верховинця). Видатний український 
фольклорист, мистецтвознавець, педагог Василь Верховинець 
у власній педагогічній практиці постійно наголошував на необ-
хідності залучення молодших школярів до вивчення народного 
танцю. Наголошував, що потрібно "...дати змогу кожному грома-
дянину не тільки милуватися своїм танцем, але і самому брати 
участь у танцях і водити їх аж до глибокої старості" [2, с.5]. А 
тому вивчення народних танців повинно починалося з самого 
дитинства.

Ще однією важливою умовою вирішення проблеми недо-
статнього рівня зацікавленості дітей до занять народним тан-
цем є використання та розширення педагогом різноманітності 
нестандартних уроків народного танцю [5]. Таким чином, куль-
тпоходи до театрів на балетні (“Лісова пісня”, “Лілея”), оперні 
(“Запорожець за Дунаєм” “Наталка Полтавка”), драматичні (“Ма-
руся Чурай” “Солодка Даруся”, “Нація”), вистави, відвідування 
концертів передових українських танцювальних та вокальних 
колективів (Національного заслуженного академічного ансамб-
лю танцю України ім. П.Вірського, Українського народного хору 
ім. Г.Вірьовки, Фолькльорно-етнографічного ансамблю “Кали-
на”) не лише знайомлять молодших школярів з різними жанра-
ми мистецтва, а й впливають на формування естетичних смаків 
та патріотичних почуттів. Це активізує у дітей пробудження гли-
боких емоційних переживань, що впливають на почуття, сприяє 
розумінню сутності патріотизму, поглибленню громадських по-
чуттів, коригуванню переживань, які формують патріотичні по-
чуття, перетворюють їх у стійкі переконання.

Висока емоційність та збудливість дітей молодшого шкіль-
ного віку дозволяє зробити урок особливо цікавим та ефек-
тивним завдяки постійному його емоційному впливу, коли 
використовуються яскраві позитивні приклади патріотизму 
народних героїв, що оспівуються у таких героїко-патріотичних 
танцювальних композиціях як “Запорожці”, “Опришки”, “Гонта”, 
“Гопак”, “Аркан”. Особливе враження твори героїко-патріотич-
ного жанру справляють на хлопчиків, контингент яких, як за-
свідчує статистика, у класах хореографії є значно меншим, ніж 
дівчаток. Тож вміле використання позитивних героїчних при-
кладів, які зацікавлюють хлопчиків до уроків народного танцю, 
активізує поглиблене усвідомлення патріотичних понять та 
сприяє вирішенню проблеми залучення їх до занять народним 
танцем. 

Особливу роль у залученні молодших школярів до занять 
народним танцем відіграє можливість спілкування дітей із пред-
ставниками іноземних країн, яке передбачене програмами об-
міну учнями, поїздками на міжнародні танцювальні конкурси 
та фестивалі. А створення ситуацій, в яких виникає потреба у 
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представленні своєї держави, у процесі чого починає склада-
тися власна думка, зміцнюється внутрішня позиція, з’являється 
здатність до утвердження власних стійких переконань щодо 
свого народу, своєї держави та світової спільноти суттєво спри-
яє формуванню патріотичних поглядів і переконань учнів почат-
кових класів.

Однак усі вищевказані умови, що здатні активно підвищити 
зацікавленість молодших школярів до занять народною хоре-
ографією сьогодні не можуть бути повноцінно реалізованими, 
перш за все, через недостатнє фінансування позашкільних 
закладів освіти. Тягар усіх грошових витрат, які передбачають 
пошиття костюмів, фінансування культпоходів, поїздок на фес-

тивалі, конкурси як в межах України, так і за кордон лягає на 
батьків дітей. Тому у зв'язку з недостатнім фінансуванням ви-
щевказаних ланок навчально-виховного процесу з'являються 
певні прогалини у реалізації повноцінного залучення учнів по-
чаткової школи до занять народним танцем, як до засобу патрі-
отичного виховання.

Таким чином, виявлення рівня зацікавленості молодших 
школярів до занять народним танцем у позашкільних закладах 
освіти, врахування його у повсякденній роботі, створення за-
значених умов зацікавлення молодших школярів до хореогра-
фічної діяльності сприятиме активному підвищенню ефектив-
ності їх патріотичного виховання.
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РОЛЬ ІНШОМОВНОЇ КОМУНІКАТИВНОЇ КУЛЬТУРИ  У ПРОФЕСІЙНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ  ФАХІВЦІВ 

ТУРИСТСЬКОЇ ГАЛУЗІ
Чейпеш Іванна Василівна

м.Ужгород 
У статті розкриті актуальні аспекти підготовки сучас-

них фахівців для туристської галузі та обґрунтована роль 
іншомовної комунікативної культури у їх майбутній професій-
ній діяльності.

Ключові слова: іншомовна комунікативна культура, мо-
дель спеціаліста туристської галузі, туристська сфера 
професійної діяльності, європейські стандарти професійної 
підготовки.   

Постановка проблеми. У дослідженнях вчених, що стосу-
ються питань професійної підготовки сучасних студентів, під-
креслюється, що оволодіння фахівцями туристичної сфери іно-
земною мовою і зарубіжною культурою є адекватним рівню про-
фесійності в сфері туризму, а професійно орієнтована мовна 
підготовка повинна спрямовуватися на формування не тільки  
комунікативних умінь і навичок студентів, а й на розвиток кому-
нікативно компетентних особистостей, які володіють цілісною 
системою уявлень про культуру країн, мову якої вони вивчають.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У дослідженні ролі 
іншомовної комунікативної культури фахівців в контексті стра-
тегії розвитку туристської освіти на особливу увагу заслугову-
ють праці, у яких розкриті завдання і критерії якості професійної 
освіти, вітчизняний та зарубіжний досвід підготовки спеціалістів 
для відповідної галузі, структура моделі сучасного фахівця, 
специфіка туристської діяльності тощо. Ці та інші проблеми 

стали об’єктом наукових розвідок І.Зязюна, В.Квартальнова, 
Л.Лук’янової, О.Рідина, Л.Сакун, О.Ставровського, 
В.Федорченка, основна думка яких – необхідність переосмис-
лення системи вищої туристської освіти та визначення завдань 
формування нової генерації фахівців.

Мета публікації – розкрити актуальні аспекти сучасної ту-
ристської освіти та обґрунтувати роль іншомовної комунікатив-
ної культури у підвищенні професійного рівня фахівців турист-
ської сфери діяльності.

Виклад основного матеріалу. Пошук нової стратегії розви-
тку туризму спричинив появу цілого ряду прикладних педагогіч-
них галузей, розвиток яких спрямований на пошук ефективних 
технологій професійної туристської освіти: педагогіки туризму, 
педагогіки міжнародного туризму, педагогіки туристської діяль-
ності, педагогіки особистості туриста, педагогіки комунікації, 
або діалогу культур, педагогіки туристської комунікації, порів-
няльної професійної педагогіки туризму.

Зупинимося на аналізі тих напрямів, які найбільш дотичні 
до проблеми формування ІКК. Педагогіка туризму – один з най-
новіших напрямів прикладних галузей педагогіки, предметом 
вивчення якого є процес формування особистості висококвалі-
фікованого спеціаліста туристської галузі. Представники цього 
напряму досліджують вплив різних політичних, соціальних та 
економічних чинників на навчання, виховання та освіту фахівців 
сфери туризму. Автори посібника „Педагогіка туризму”[5] роз-

Серія “Педагогіка, соціальна робота“.  Випуск 25.
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